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जरा आठिू्या.

1. सोितच्ा आिृतीिरून ररिाम्ा जागा भरा.

• करििोणकमती् गुणोततरये • करििोणकमती् कनत्समानता

• उन्नतिोन ि अिनत िोन • उंची ि अंतरये ्ांिरील उदाहरणये

sin q =  , cos q =   ,

2. पुढील गुणोततरांमधील संिंध पणूभा िरा.

(i) 
sin

cos

q
q

 = (ii) sin q =  cos (90 - ) 

(iii) cos q = sin (90 - ) (iv) tan q tan (90 - q) =

3. पुढील समीिरण पूणभा िरा.
sin2 q +  cos2 q =

4. पुढील करििोणकमती् गुणोततरांच्ा किमती कलहा.

(i) sin30° = 1
(ii) cos30° = (iii) tan30° =

(iv) sin60° = (v) cos45° = (vi) tan45° =

इ्तता नििीमध्ये आपण लघिुोनाची िाही करििोणकमती् गुणोततरये अभ्ासली आहयेत. ् ािषषी लघुिोनाचीच  
आणखी िाही करििोणकमती् गुणोततरये आपण अभ्ासणार आहोत.

चला, स्क्ूया.

A

B Cq

आकृती 6.1 tan q = 

6 सरिकोणसमती
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A

BC q

आकृती 6.2

      अाक्ृती 6.2 मध ष्े, 

  sinq = 
AB
AC 

 

\  cosecq = 1

sinq
 

   = 
1

AB
AC   

   = 
AC
AB 

 

 महणजषेच, cosecq = 
कण्म

संमुख बाजू           

   tanq = 
AB
BC 

 

\  cot q = 
1

tanq  

    = 
1

AB
BC

 cot q = 
BC
AB 

 = 
लग्तची बाजू 
संमुख बाजू

  cosq = 
BC
AC 

  secq = 
1

cosq

   = 1
BC
AC

   = 
AC
BC 

 महणजषेच, secq = 
कण्म

लग्तची बाजू  

  tanq =
sinq
cosq

 हषे ्तुमहाला माही्त आहषे.

\ cot q = 
1

tanq

   = 1
sin
cos

q
q

   =
cos q
sin q

\ cot q = cos q
sin q

जाणून घेऊया.

कोसेक, सेक आशण कॉट गुणोततरे (cosec, sec and cot ratios)

कोनाच्ा साइन गुणोत्तराच्ा व्स्त गुणोत्तराला कोसीकॅंट (cosecant) गुणोत्तर महण्ता्त. 

्तषे थोडक्ा्त cosec असषे त्लत्ह्ता्त. \ cosecq = 
1

sinq

्तसषेच कोसाइन आत्ण टँजंट गुणोत्तरांच्ा व्स्त गुणोत्तरांना अनुक्रमषे सीकॅंट  (secant) आत्ण कोटँजंट 
(cotangent) गुणोत्तरषे महण्ता्त; आत्ण ्ती थोडक्ा्त अनुक्रमषे sec आत्ण cot अशी त्लत्ह्ता्त. 

\ secq = 
1

cosq  आत्ण cotq = 1

tanq
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अशधक माशहतीसाठी

 थोर भार्ती् गत्ण्ती आ््मभट ्ांचा जनम इ.स. 476 मध ष्े कुसुमपूर ्षेथषे 
झाला. हषे सथान सध्ाच्ा त्बहारमधील पाटणा ्ा शहराजवळ हो्तषे. त्ांनी 
अंकगत्ण्त, बीजगत्ण्त आत्ण भूत्म्ती ्ा गत्ण्ताच्ा शाखा्ंत भरीव का््म 
केलषे. ‘आ््मभटी्’ ्ा ग्ंथा्त अनषेक गत्ण्ती त्नषकष्म त्ांनी सरूिरूपा्त त्लहून 
ठषेवलषे आहषे्त. उदाहरणाथ्म, 
(1) अंकगत्ण्ती श्रषेढी्तील n वषे पद काढण्ाचषे आत्ण पत्हल्ा n पदांच्ा  
    बषेरजषेचषे सूरि
(2) 2  ची त्कंम्त काढण्ाचषे सूरि
(3) p ्ा संख्षेची 3.1416 ही चार दशांश सथळांप्ां्त बरोबर असषेलली त्कंम्त, इत्ादी.

खगोलशासरिाच्ा अभ्ासा्त त्ांनी त्रिकोणत्म्तीचा वापर केला आत्ण ज्या गुणोत्तर (sine ratio) 
ही संकलपना प्रथमच वापरली.

जगा्तील गत्ण्ताच्ा त्ांच्ा काळा्तील जानाचा त्वचार कर्ता त्ांची गत्ण्ता्तील कामत्गरी उत्तुंग 
हो्ती. त्ामुळषे त्ांच्ा गं्थाचा प्रसार संपणू्म भार्ता्त, ्तसषेच अरबस्तानामाफ्फ्त ्ुरोपमध्षेही झाला हो्ता.

पृथवी खसथर असून सू् ्म, चंद्र व ्तारषे त्वत्शष्ट क्रमानषे पृथवीभोव्ती त्फर्ता्त असषेच त्ाकाळच्ा सव्म 
त्नरीक्कांचषे म्त हो्तषे. पर्ंतु नावषे्तून जाणाऱ्ाला काठावरील झाडषे व वस्तू उलट त्दशषेला जा्त असल्ाचा 
भास हो्तो, ्तसाच भास सू््म, ्तारषे इत्ादींबाब्त पृथवीवरील लोकांना हो्तो; महणजषे पृथवी भ्रमण कर्तषे असषे 
आ््मभटी्ा्त त्लत्हलषे आहषे.

19 एत्प्रल 1975 ् ा त्दवशी भार्तानषे आपला पत्हला उपग्ह अवकाशा्त प्रक्षेत्प्त केला. ् ा उपग्हाला 
‘आ््मभट’ हषे नाव दषेऊन दषेशानषे ्ा श्रषेष्ठ गत्ण्तीचा ्थोत्च्त गौरवच केला.

  
हे लक्ात ठेवूया.

त्रिकोणत्म्ती् गुणोत्तरांमधील परसपरसंबंध 
cosec, sec आत्ण cot ्ा गुणोत्तरांच्ा व्ाख्ांवरून,

• 
1

sinq  = cosec q  \ sin q ´ cosec q = 1

• 
1

cosq  = sec q  \ cos q ´ sec q = 1

• 
1

tanq  = cot q  \ tan q ´ cot q = 1
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AB

C

q

आकृती 6.3

* 0°,30°,45°,60° आत्ण  90°  मापाच्ा कोनांच्ा त्रिकोणत्म्ती् गुणोत्तरांची सारणी.

त्रिकोणत्म्ती् 
गुणोत्तर

कोनाचषे माप (q)

0° 30° 45° 60° 90°

sin q 0
1

2

1

2
3

2
1

cos q 1 3

2

1

2

1

2
0

tan q 0
1

3
1 3 ठरव्ता ्षे्त नाही

cosec q

= 1
sin q

ठरव्ता ्षे्त नाही 2 2
2

3
1

sec q

= 1
cos q

1
2

3
2 2 ठरव्ता ्षे्त नाही 

cot q

= 1
tan q

ठरव्ता ्षे्त नाही 3 1
1

3
0

जाणून घेऊया.

शरिकोणशमतीय शनतयसमानता (Trigonometrical identities)

  सोब्तच्ा आकृ्ती 6.3 मध ष्े D ABC ्ा काटकोन त्रिकोणा्त, ÐB= 90°

  (i) sinq = BC
AC 

  (ii) cosq = 
AB
AC 

   

  (iii) tanq = 
BC
AB 

  (iv) cosecq = AC
BC 

  

  (v) secq = 
AC
AB 

  (vi) cotq =  AB
BC

   

  ्तसषेच, पा्थागोरसच्ा त्सद्धां्तानुसार,  
  BC2 + AB2 = AC2 . . . . .(I)
  समीकरण (I) च्ा दोनही बाजूंस AC2 नषे भागून 

  BC2+ AB2

AC2  = 
AC2

AC2 
BC2+ AB2

AC2
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 \  BC2

AC2 
 + AB2

AC2 
 = 1

 \  BC

AC

AB

AC






 + 






 =

2 2

1

 \(sinq)2 + (cosq)2 = 1 .... [(sinq)2  हषे sin2q असषे आत्ण (cosq)2  हषे cos2q असषे त्लत्ह्ता्त.]

  sin2 q + cos2 q = 1 .......... (II)
  आ्ता समीकरण (II) च्ा दोनही बाजूंस sin2q  नषे भागून 

  
sin

sin

cos

sin sin

2

2

2

2 2

1θ
θ

θ
θ θ

+ =
 

  1 + cot2 q = cosec2 q .......... (III)
  ्तसषेच, समीकरण (II) च्ा दोनही बाजूंस cos2q  नषे भागून 

  
sin

cos

cos

cos cos

2

2

2

2 2

1θ
θ

θ
θ θ

+ =

   tan2 q + 1 = sec2 q 
  1 + tan2 q = sec2 q .......... (IV)
  समीकरण (II), (III), व (IV) ्ा मूलभू्त त्रिकोणत्म्ती् त्नत्समान्ता आहषे्त.

��� सोडवलेली उदाहरणे ���

उदा. (1)  जर sinq = 20

29
 असषेल ्तर cosq  ची त्कंम्त काढा. 

उकल ः रीत I 
  आपणास माही्त आहषे की 
  sin2 q + cos2 q = 1

  20

29

2






  + cos2 q = 1

  400

841
 + cos2 q = 1

  cos2 q = 1 - 400

841

           = 441

841
 

 दोनही बाजूंची वग्ममुळषे घषेऊन.

           \ cosq = 21

29

रीत II 

sinq = 20

29
 

आकृ्तीवरून sinq = AB
AC 

 
\ AB = 20k व AC = 29k
     BC = x मानू.
पा्थागोरसच्ा त्सद्धां्तानषे
 AB2+ BC2 = AC2

                       (20k)2+ x2 = (29k)2

 400k2+ x2 = 841k2

  x2 = 841k2 - 400k2

     = 441k2

                \  x = 21k 

        \ cos q = BC
AC 

 = 21k
29k 

 = 21
29 

 

आकृती 6.4

20k
29k

A

B Cx
q
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उदा. (2)  जर secq = 25

7
  ्तर tanq ची त्कंम्त काढ़ा.  

उकल ः रीत I         रीत II

            \ 5sinq = 12cosq

  \ sin

cos

q
q

 = 12

5

    \ tanq = 12

5
  आपणास माही्त आहषे की,
   1+ tan2q = sec2q

 \1+ 12

5

2






 = sec2q

 \ 1 + 144

25
 = sec2q

 \ 25 144

25

+  = sec2q

 \     sec2q = 169

25

 \      secq = 13

5

  

 \cosq = 5

13

 आ्ता, sin2q + cos2q = 1

            \ sin2q = 1 - cos2q

 \sin2q = 1 - 5

13

2








   

        = 1 - 25

169

         = 144

169

 \ sinq = 12

13

        \ cosecq = 
13

12
 

  आपणास माही्त आहषे की,
         1+ tan2q  = sec2q

        \  1+ tan2q  = 
25

7

2








        \     tan2q  = 
625

49  - 1

      = 
625 49

49

-

       = 
576

49

        \      tanq  = 24

7
 

उदा. (3)  जर 5sinq- 12cosq = 0 असषेल  ्तर secq आत्ण cosecq च्ा त्कंम्त काढा.  
उकल ः  5sinq- 12cosq = 0

आकृ्तीवरून,

 sec q = PR
PQ 

 

     \ PQ = 7k, PR = 25k

 पा्थागोरसच्ा प्रमषे्ानषे,

 PQ2 + QR2 = PR2

     \ (7k)2 + QR2 = (25k)2

     \ QR2 = 625k2 - 49k2 = 576k2

     \ QR = 24k

आ्ता, tan q = QR
PQ 

 = 24k
7k

 = 24
7

आकृती 6.5

7k

25k

PQ

R

x

q
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उदा. (4)  cosq  = 3

2
 ्तर 1

1

−
+

sec

cosec

θ
θ

 ची त्कंम्त काढा.

उकल ः  रीत I      रीत II

उदा. (5)  दाखवा की,  secx + tanx = 
1

1

+
−

sin

sin

x

x

उकल ः  sec x + tan x = 
1

cos

sin

cosx

x

x
+

   = 1+ sin

cos

x

x

   = 
( sin )

cos

1 2

2

+ x

x
 

   = 1 1

1 2

+( ) +( )
−

sin sin

sin

x x

x

   = 
( sin )( sin )

( sin )( sin )

1 1

1 1

+ +
− +

x x

x x

   = 1

1

+
−

sin

sin

x

x
 

  cosq  = 3

2
 \ secq = 2

3
  sin2q + cos2q = 1

  \ sin2q + 3

2

2








  = 1

  \ sin2q = 1- 3

4
 = 1

4

  \ sinq = 1

2
  \  cosecq = 2

  \ 1

1

−
+

sec

cosec

θ
θ

 = 
1

2

3
1 2

−

+

          = 

3 2

3
3

-

          = 3 2

3 3

-

    cosq  = 3

2

  cos 30° = 3

2
 हषे माही्त आहषे.

 \     q = 30°
 \ sec q = sec 30° = 2

3

  cosec q = cosec 30° = 2

  \ 1

1

−
+

sec

cosec

θ
θ

 = 
1

2

3
1 2

−

+

          = 

3 2

3
3

-

          = 3 2

3 3

-
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उदा. (6)  पुढील समीकरणा्ंतून q चषे त्नरसन करा.
  x = a cot q - b cosec q
  y = a cot q + b cosec q
उकल ः  x = a cot q - b cosec q  .......... (I)
  y = a cot q + b cosec q  .......... (II)
  समीकरण (I) व (II) ्ांची बषेरीज करून.
  x + y = 2a cot q

  \ cot q = 
x + y

2a
  .......... (III)

  समीकरण (II) मधून (I) वजा करून,
  y - x = 2b cosec q
  \ cosec q = y x

b

-
2

  .......... (IV)

   आ्ता, cosec2q - cot2q = 1

  \ y x

b

y x

a

−





 −

+





2 2

2 2

= 1

   \ 
y x

b

y x

a

−( )
−

+( )
4 42

2

2

2

= 1

                     त्कंवा  
y x

b

y x

a

−





 −

+







2 2

 = 4

सरावसंच 6.1

1. जर sinq = 
7

25
  ्तर cosq व  tanq च्ा  त्कम्ती काढा.

2. जर tanq = 3

4
  ्तर secq व  cosq च्ा  त्कम्ती काढा.

3. जर cotq = 40

9
  ्तर cosecq व  sinq च्ा  त्कम्ती काढा.

4. जर 5secq- 12cosecq = 0 असषेल  ्तर secq, cosq व sinq  च्ा त्कम्ती शोधा.  

5. जर  tanq = 1 ्तर sin cos

sec cosec

θ θ
θ θ

+
+

 ची त्कंम्त काढा.

6. त्सद्ध करा. 

 (1) 
sin

cos

2 q
q  + cosq = secq

 (2)  cos2q(1 + tan2q) = 1
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आकृती 6.6

लंब आहेत, हे दाखवण्ासाठी आपण आकृतीत लंब रेषाखंडांचा उप्ोग करू. आपण निरीक्षकाची उंची लक्षात घेणार 
िाही, सामान्पणे निरीक्षकाची दृष्ी नक्षनतजसमांतर आहे असे मािू.

 (3) 1

1

�
�
sin

sin

�
�

= secq - tanq

 (4) ( secq - cosq)( cotq + tanq) =  tanq  secq

 (5)  cotq + tanq = cosecq  secq

 (6) 
1

sec tan� ��  = secq + tanq

 (7) sin4q - cos4q = 1 - 2cos2q

 (8) secq + tanq = 
cos

sin

�
�1�  

 (9) जर tanq + 
1

tanq  = 2  तर दाखवा की tan2q + 
1

tan2 q 
 = 2 

 (10) 
tan

tan

cot

cot

A

A

A

A1 1
2

2
2

2

�� �
�

�� �  = sin A cos A

 (11) sec4A (1 - sin4A) - 2tan2A = 1

  (12) 
tan

sec

�
� �1  = tan sec

tan sec

� �
� �
� �
� �

1

1

जाणून घेऊया.

त्रिकोणत्ितीचे उपयोजन (Application of trigonometry)

 बरेचदा आपल्ाला मिोऱ्ाची, इमारतीची 
नकंवा झाडाची उंची, तसेच जहाजाचे दीपगृहापासिूचे 
अंतर नकंवा िदीच्ा पात्ाची रंदी इत्ादी जाणावी 
लागतात. ही अंतरे आपण प्रत्क्षात मोजू शकत िाही 
परंतु नत्कोणनमती् गुणोततरांचा उप्ोग करूि उंची 
नकंवा अंतरे ठरवू शकतो. 
 उंची नकंवा अंतरे ठरनवण्ासाठी, नदलेली 
मानहती दश्शनवणारे कच्े नचत् आपण आधी त्ार 
करू. झाडे, टेकड्ा, मिोरे अशा वसतू जनमिीला 
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 प्रथम आपण काही संबत्ध्त संजांचा अभ्ास करू 
 (i) दृष्ीरेषा (Line of vision) ः 

 त्बंदू ‘A’ ् ा त्ठकाणी उभा असलषेला त्नरीक्क त्बंदू ‘B’ कडषे पाह्त असषेल ्तर रषेषा AB ला दृष्टी रषेषा महण्ता्त.

 (ii) उन्नतकोन ( Angle of elevation) ः 

 जेवहा आपण शक्तीज समांतर रेषेचया वरचया शदिेला पाहतो तेवहा होणारा कोन उन्नतकोन असतो. 
 जेवहा आपण शक्तीज समांतर रेषेचया खालचया शदिेला पाहतो तेवहा होणारा कोन अवनतकोन असतो. 

��� सोडवलेली उदाहरणे ���
उदा. (1)  एका झाडाच्ा बुंध्ापासून 10 मी. अ्ंतरावर असणाऱ्ा त्नरीक्कास झाडाच्ा शेंड्ाकडषे पाह्ताना  
  60°मापाचा उन्न्त कोन करावा लाग्तो. ्तर झाडाची उंची त्क्ती ? ( 3  = 1.73) 
उकल ः आकृ्ती 6.9 मध ष्े C त्बंदूजवळ त्नरीक्क असून AB हषे झाड आहषे.

 AM ही त्नरीक्काची सामान् दृष्टीरषेषा त्क्त््तज -
 समा्ंतर आहषे. त्नरीक्ण करण्ाचा त्बंदू B, हा  
 A च्ा ्तुलनषे्त अत्धक उंचीवर असषेल ्तर AB  
 ही दृष्टीरषेषा, रषेषा AM शी जो कोन कर्तषे ्तो  
 उन्न्त कोन अस्तो. आक्ृती्त Ð MAB हा  
 उन्न्त कोन आहषे.

 त्नरीक्ण करण्ाचा त्बंदू C हा रषेषा AM ्ा  
 त्क््तीजसमां्तर रषेषषेच्ा खाली असषेल ्तर AC  
 ही दृष्टीरषेषा, रषेषा AM शी अवन्त कोन कर्तषे.  
 आक्ृती्त Ð MAC हा अवन्त कोन आहषे.

 AB = h =  झाडाची उंची. 
 त्नरीक्काचषे झाडापासूनचषे अं्तर BC = 10 मी. 
 आत्ण उन्न्त कोन (q)Ð BCA= 60°  
  आकृ्तीवरुन,   tanq = 

AB 
BC

  .......... (I)

             tan 60° = 3  .......... (II)

  \ 
AB 
BC

 = 3   .......... (I) व (II) वरून

  \ AB = BC 3  = 10 3

  \  AB = 10 ´ 1.73 = 17.3 मी
  \ झाडाची उंची 17.3 मी. आहषे. 

60°
10 मी

A

BC

 (iii) अवनत कोन ( Angle of depression) ः

आकृती 6.7

आकृती 6.9

त्क्त््तज समां्तर रषेषा

B

M
A

दृष्ट
ी रषेष

ा

उन्न्त कोन

आकृती 6.8

त्क्त््तज समां्तर रषेषा

C

M
A

दृष्टी रषेषा

अवन्त कोन
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उदा. (2)  40 मी उंच इमारतीच्ा छतावरून, त्ा इमारतीपासून काही मीटर अंतरावर उभ्ा केलेल्ा सककूटरकडे  
  पाहताना 30° मापाचा अवनतकोन होतो, तर ती सककूटर इमारतीपासून ककती दूर उभी आहे? 
  ( 3  = 1.73)
उकल ः आकृती 6.10 मध्े रेख AB  ही इमारत आहे. इमारती  पासून ‘x’ मी अंतरावर ‘C’ ्ा किकाणी   

  सककूटर उभी आहे. 
   आकृतीत A ्ा किकाणी कनरीक्षक आहे.  

  AM ही कक्षतीज समांतर रेषा आहे. 

   Ð MAC हा अवनत कोन आहे. 

   Ð MAC व Ð ACB हे व्युतक्रम कोन  

  एकरूप आहेत, हे लक्षात घ्ा.

  आकृतीवरुन,  tan30° = 
AB 
BC

          \     
1

3
 = 

40
x

     \   x = 40 3

               = 40 ´ 1.73 
               = 69. 20 मी. 
  \ ती सककूटर इमारतीपासून  69.20 मी. अंतरावर उभी आहे. 

उदा. (3)  नदीच्ा पात्ाची  रुुंदी काढण्ासािी एका माणसाने पात्ाच्ा एका कािावरून कवरुद्ध कािावर असणाऱ्ा  
  मनोऱ्ाच्ा वरच्ा टोकाकडे पाकहले असता 61° मापाचा उन्नतकोन होतो. त्ाच रेषेत नदीच्ा पात्ापासून  
  50  मी अंतर मागे जाऊन पयुनहा मनोऱ्ाच्ा वरच्ा टोकाकडे पाकहले असता 35° मापाचा उन्नत कोन होतो, 

  तर नदीपात्ाची रुुंदी आकण मनोऱ्ाची उंची काढा. ( tan61° » 1.8, tan35° » 0.7)

x

A

B C

M

30°

30°

40 मी

उकल ः  रेख AB पैलतीरावरील मनोरा दाखवतो. ‘A’ हे  
  मनोऱ्ाचे टोक असून रेख BC नदीच्ा पात्ाची रुुंदी  
  दाखवतो. 
  मनोऱ्ाची उंची h मी व नदी पात्ाची रुुंदी x मी           
मानू.      मानू.

  आकृतीवरून tan 61° = 
h

x

आकृती 6.10

A

B C 50 Dx

h

35°61°

आकृती 6.11



135

           \ 1.8 = 
h

x
  h = 1.8 ´ x  
   10h = 18x .......... (I)..... 10 नषे गुणून
  काटकोन D ABD मध ष्े,

  ्तसषेच, tan 35 = h
x + 50

      0.7 = 
h

x + 50
  \        h = 0.7 (x + 50) 

   \    10h = 7 (x + 50) .......... (II)

    [(I) व (II) वरून]

    18x = 7(x + 50)

   \ 18x = 7x + 350

   \ 11x = 350

   \     x = 350

11
 = 31.82 

   आ्ता,  h = 1.8x = 1.8 ´ 31.82

              = 57.28 मी. 

   \ पारिाची रुंदी = 31.82 मी. मनोऱ्ाची 
उंची = 57.28 मी. 

उदा. (4)  रोशनी घराच्ा दारा्त उभी हो्ती. घरापासून  
  थोड्ा अं्तरावरील झाडाच्ा शेंड्ावर  
  एक गरूड बसलषेला त््तला त्दसला, ्तषेवहा  
  त््तच्ा दृष्टीचा उन्न्तकोन 61° हो्ता. ्तो  
  आणखी नीट त्दसावा महणून ्ती घराच्ा 4  
  मीटर उंचीवर असलषेल्ा गच्ीवर गषेली.  
  ्तषेथून पाह्ताना त््तच्ा दृष्टीचा उन्न्त कोन  
  52° हो्ता. ्तर ्तो गरूड जत्मनीपासून  

R

T

S

Q

P

44

x

y

52°

29°

38°

61°

आकृती 6.12  त्क्ती उंचीवर हो्ता? (उत्तर जवळच्ा पूणाांकाप्ां्त काढा.)
  (tan 61° = 1.80, tan 52° = 1.28, tan 29° = 0.55, tan 38° = 0.78) 
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उकल ः समजा, आकृ्ती 6.12 मध ष्े PQ हषे घर आत्ण SR हषे झाड आहषे. गरुडाचषे सथान R पाशी आहषे.
रषेख QT ^ रषेख RS काढला.
\ c TSPQ हा आ््त आहषे.
SP = x मानू. TR = y मानू.
आ्ता, D RSP मध्षे, Ð PRS = 90° - 61° = 29° 
्तसषेच, D RTQ मध्षे, Ð QRT = 90° - 52° = 38°

\ tan Ð PRS = tan29° = SP
RS

\ 0.55 = x

y + 4

\ x = 0.55(y + 4) .......... (I)

्तसषेच, tan Ð QRT = TQ
RT

\ tan 38° = x
y

 .......... [ SP = TQ = x]

\ 0.78 = x
y

\ x = 0.78y .......... (II)

\ 0.78y = 0.55(y + 4) .......... (I) व (II) वरून

\ 78y = 55(y + 4)

\ 78y = 55y + 220

\ 23y = 220

\ y = 9.565 = 10 (जवळच्ा पूणाांकाप्ां्त)

\ RS = y + 4 = 10 + 4 = 14

\ गरूड जत्मनीपासून 14 मीटर उंचीवर हो्ता.

उदा. (5)  वादळामुळषे एक झाड मोडलषे आत्ण झाडाचा शेंडा जत्मनीवर टषेकला. मोडलषेला भाग जत्मनीशी 30° चा  
  कोन कर्तो. झाडाचा शेंडा आत्ण बुंधा ्ांमधील अं्तर 10 मी असल्ास झाडाची उंची काढा.

उकल ः समजा, आकृ्ती 6.13 मध्षे AB ्ा झाडाचा शेंडा ‘A’ आहषे. वादळामुळषे झाड ‘C’ ्ा त्ठकाणी  
  मोडल्ामुळषे D ्ा त्ठकाणी शेंडा टषेकला. 
  Ð CDB = 30°, BD = 10 मी, BC = x मी  

  CA= CD = y मी 
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  काटकोन D CDB मध्षे, 

     tan30° = 
BC
BD  

   
1

3  = 
x

10

      x = 
10

3

      y = 
20

3

  x + y =  
10

3  + 
20

3

        = 
30

3

  x + y =  10 3  

  झाडाची उंची 10 3  मी आहषे.

सरावसंच 6.2

1. एक व्क्ती एका चच्मपासून 80 मी अं्तरावर उभी आहषे. त्ा व्क्तीनषे चच्मच्ा छ्ताकडषे पात्हलषे अस्ता 45°  
 मापाचा उन्न्त कोन हो्तो, ्तर चच्मची उंची त्क्ती? 

2. दीपगृहावरून एका जहाजाकडषे पाह्ताना  60° मापाचा अवन्त कोन हो्तो. जर दीपगृहाची उंची 90 मी असषेल  
 ्तर ्तषे जहाज  दीपगृहापासून त्क्ती अ्ंतरावर आहषे?  ( 3 =1.73) 

3. 12 मी रुदंीच्ा रसत्ाच्ा द्ुतफा्म समोरासमोर दोन इमार्ती आहषे्त. त्ांपैकी एकीची उंची 10 मी असून त््तच्ा  
 छ्तावरून दुसरीच्ा छ्ताकडषे पात्हलषे अस्ता उन्न्त कोन 60° मापाचा हो्तो, ्तर दुसऱ्ा इमार्तीची उंची  
 त्क्ती?

4. 18 मी व 7 मी उंचीचषे खांब जत्मनीवर उभषे आहषे्त. त्ांच्ा वरच्ा टोकांना जोडणाऱ्ा ्तारषेची लांबी 22 मी  
 आहषे, ्तर त्ा ्तारषेनषे त्क््तीज समा्ंतर पा्तळीशी केलषेल्ा कोनाचषे माप काढा.

5. वादळामुळषे एक झाड मोडलषे आत्ण झाडाचा शेंडा जत्मनीवर टषेकला. मोडलषेला भाग जत्मनीशी 60° चा कोन  
 कर्तो. झाडाचा शेंडा आत्ण बुंधा ्ांमधील अं्तर 20 मी असल्ास झाडाची उंची काढा.

6.  एक प्तंग उड्ताना जत्मनीपासून 60 मी लंबउंचीप्ां्त पोहच्तो. प्तंगांच्ा दोऱ्ाचषे टोक जत्मनीवर बांधलषे  
 ्तषेवहा जमीन व दोरा ् ांच्ा मध ष्े 60° मापाचा कोन ्त्ार हो्तो. दोरा कोठषेही  वाकलषेला नाही असषे गृही्त धरून  
 दोऱ्ाची लांबी काढा. ( 3  =1.73)

A

B

C

D
आकृती 6.13
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संकीर्ण प्रश्नसंग्रह 6

1. त्दलेलया पयाांयापैकी प्रशनाचया उततराचा अचूक पया्वय त्नवडा.

 (1) sinq  cosecq = त्कती? 

    (A) 1    (B) 0       (C) 
1

2
           (D) 2  

 (2) cosec45° ची त्कंमत खालीलपैकी कोणती? 

    (A) 
1

2
    (B) 2        (C) 3

2
           (D) 

2

3

 (3) 1 + tan2q = त्कती?

    (A) cot2q    (B) cosec2q       (C) sec2q          (D) tan2q

 (4) जेवहा आपण त्षितीजसमांतर रेषेचया वरचया त्दशेने पाहतो, तेवहा ....... कोन होतो. 

     (A)उन्नत कोन    (B)अवनत कोन       (C) शूनय           (D)रेषीय  

2. जर sinq = 
11

61  तर त्नतयसमानतेचा उपयोर करून cosq ची त्कंमत काढा. 

3. जर tanq = 2, तर इतर त्रिकोणत्मतीय रुणोततरांचया त्कमती  काढा.

4. जर secq = 
13

12 , तर इतर त्रिकोणत्मतीय रुणोततरांचया त्कमती  काढा.

5. त्सद्ध करा. 
         (1) secq (1 - sinq) (secq + tanq) = 1

         (2) (secq + tanq) (1 - sinq) = cosq

         (3) sec2q + cosec2q = sec2q ´ cosec2q

         (4) cot2q - tan2q = cosec2q - sec2q

         (5) tan4q + tan2q = sec4q - sec2q

         (6) 
1

1

1

1−
+

+sin sinθ θ  = 2 sec2q

         (7) sec6x - tan6x = 1 + 3sec2x ´ tan2x

         (8) 
tan

sec

sec

tan

θ
θ

θ
θ+

=
−

1

1

         (9) 
tan

tan

3 1

1

θ
θ
−
−  =  sec2q + tanq
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         (10) sin cos

sin cos sec tan

θ θ
θ θ θ θ
− +
+ −

=
−

1

1

1

6. एक मुलगा एका इमार्तीपासून 48 मीटर अं्तरावर उभा आहषे.  त्ा इमार्तीच्ा वरच्ा टोकाकडषे  पाह्ताना त्ा
मुलाला 30°  मापाचा उन्न्तकोन करावा लाग्तो, ्तर त्ा  इमार्तीची उंची त्क्ती ?

7. दीपगृहावरून एका जहाजाकडषे पाह्ताना  त्नरीक्काला 30°  मापाचा अवन्त कोन करावा लाग्तो. जर दीपगृहाची
उंची 100 मी असषेल ्तर ्तषे जहाज  दीपगृहापासून त्क्ती अ्ंतरावर आहषे?

8. 15 मी रुंदीच्ा रसत्ाच्ा दु्तफा्म समोरासमोर दोन इमार्ती आहषे्त. त्ांपैकी एकीची उंची  12 मी असून त््तच्ा
छ्तावरुन दुसरीच्ा छ्ताकडषे  पात्हलषे अस्ता उन्न्त कोन 30° चा हो्तो, ्तर त्ा इमार्तीची उंची त्क्ती ?

9. अत्ग्नशामकदलाच्ा वाहनावर बसवलषेली त्शडी जास्ती्त जास्त 70° मापाच्ा कोना्तून उचल्ता ् षे्तषे. त्ावषेळी
त््तची अत्धका्त अत्धक लांबी 20 मी अस्तषे.त्शडीचषे वाहनावरील टोक जत्मनीपासून 2  मी उंचीवर आहषे. ्तर
त्शडीचषे दुसरषे टोक जत्मनीपासून जास्ती्त जास्त त्क्ती उंचीवर पोहोचव्ता ्षेईल ? (sin70° » 0.94)

10«. आकाशा्त उड्त असलषेल्ा त्वमानाच्ा चालकानषे त्वमान्तळावर त्वमान उ्तरत्वण्ास सुरूवा्त कर्ताना 20° 
मापाचा अवन्त कोन केला, ्तषेवहा त्वमानाचा सरासरी वषेग ्ताशी 200  त्कमी हो्ता. ्तषे त्वमान 54 सषेकंदां्त 
त्वमान ्तळावर उ्तरलषे. त्वमान ्तळावर उ्तरण्ास वळण्ाच्ा क्णी ्तषे त्वमान जत्मनीपासून त्क्ती उंचीवर हो्तषे? 
(sin20° » 0.342)

rrr


